
VASILE PÂRVAN ŞI MARIN SIMIONESCU
RÂMNICEANU. O MARE PRIETENIE REFLECTATĂ 

ÎN CORESPONDENT Ă. 

Dumitru Huţanu 

Personalitatea culturală şi ştiinţifică a lui Marin Simionescu 
Râmniceanu 1 încă rămâne în conul de umbră al cercetării istorice locale 
şi, în parte, naţionale. 

Se cunosc şi s-au spus doar chestiuni generale, legate de 
preocupările sale ştiinţifice, culturale, literare, estetice, de istoria artei 
ori politice. 2 Puţine sunt, însă, ştirile şi informaţiile referitoare Ia omul, 
cu etapele devenirii sale, cu frământările sale, cu eforturile, cu 
certitudinile şi incertitudinile vieţii ca atare, îndeosebi pe planul ideatic, 
spiritual. 

Din această perspectivă, în absenţa unui jurnal intim, izvorul cel 
mai la îndemână pentru cercetător rămâne corespondenţa particulară. 

1 Marin Simionescu-Râmniceanu, (n.9.03. 1 883 Focşani - m. l 95 l  Bucureşti). 

Critic de artă, eseist şi scriitor. Studii gimnaziale şi liceale la Focşani, 

universitare la Bucureşti şi Berlin. A scris: teatru ("Andrei Branişte", 1 9 13), 

eseuri ("Libertate", vol. l -2, 193 1 - 1 936), Studii de estetică a artei 

("Necesitatea frumosului", f.a.; "Istoria artelor", 1 924). A mai publicat 

lucrări de politologie, sociologie, urbanism, economie. Membru corespondent 

al Academiei Române (5 iunie 1 9 1 9). 

2 Valeriu Anghel, Al. Deşliu, Vocaţie şi destin. 600 fişe-portret pentru un 

tablou spiritual-istoric al judeţului Vrancea, Editura Terra, Focşani ,  2000, 
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Utilizarea acesteia nu mai trebuie demonstrată, ea s-a impus definitiv în 
practica cercetării ştiinţifice de pretutindeni. 

Când corespondenţa aparţine unor oameni cu o dimensiune 
morală, intelectuală şi spirituală aproape unică în cultura română, cum 
este cazul marilor cărturari Vasile Pârvan3 şi Marin Simionescu
Râmniceanu, orice îndoială asupra veridicităţii sevei informaţionale 
culese nu-şi mai găseşte locul. Cercetătorul capătă certitudinea 
pătrunderii în laboratorul cugetătorului, oferindu-i posibilitatea 
descifrării conturului în devenire al personalităţii sale. 

Aceste considerente au constituit motivaţia parcurgerii şi 
descifrării corespondenţei lui Vasile Pârvan4, cu accentul doar pe 
fascicolele de lumină reflectate pe chipul focşăneanului Marin 
Simionescu-Râmniceanu, cel care, prin rudenie şi mediu, prin spirit şi 
creaţi aparţine familiei de mari cărturari şi creatori români Mincu
Zamfirescu.5 

Scrisorile sunt cu atât mai interesante şi importante cu cât, 
temporal, ţin de cea mai tulburătoare etapă a existenţei lor - studenţia. 
Sunt anii edificării fundamentului intelectual şi spiritual al cărturarilor 
care aveau să strălucească pe firmamentul spiritualităţii româneşti . 

Corespondenţa lui Vasile Pârvan musteşte de idei, sentimente şi 
imagini care fac perceptibilă, în ce-l priveşte, o aură spirituală, 
intelectuală şi morală rar întâlnită în cultura românească. 

3 Vasile Pârvan (n. l 882 - m. l 927). Istoric, profesor universitar, membru al 

Academiei Române, fondator şi director al Şcolii române de la Roma. Mare şi 

neobosit cercetător ştiinţific al Istoriei României şi al Istoriei antice. Scrieri : 

Idei şi forme istorice ( 1 906); Contribuţii epigrafice la istoria creştinismului 

daco-roman ( 1 9 1  1);  Cetatea Trapaeum ( 1 9 1 1 şi 1 925), Histria ( 1 9 1 6); 
Începuturile romane la gurile Dunării ( 1 923); Getica, o preistorie a Daciei 

( 1926) 

4 V. Pârvan, Corespondenţă şi acte, Ediţie îngrijită, cu introducere, note şi 

indice de Alexandru Zub, Editura Minerva, Bucureşti, 1 973, p. 

5 Cumnat cu Ion Mincu şi văr primar cu Duiliu Zamfirescu 
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Cum personalitatea şi rolul lui Vasile Pârvan în spiritualitatea 
românească au fost definitiv conturate şi aşezate la locul cuvenit de mari 
exegeţi ca Eugen Lovinescu, Tudor Vianu, George Călinescu, Al.Zub, 
de exponenţii cei mai de seamă ai istoriografiei Nicolae Iorga, Gheorghe 
Brătianu, C.C.Giurescu şi încă mulţi alţii, un comentariu privindu-1, 
sugerat de scrisorile sale, nu-şi avea rostul şi nici n-am fi îndrăznit să-I 
facem. Ne-am oprit doar asupra fragmentelor, frazelor ori aluziilor 
atingătoare la Marin Simionescu-Rârnniceanu, la marea şi luminoasa lor 
prietenie. 

Mai puţine şi sporadice ştiri privind viaţa particulară, studiile, 
preocupările şi scrisul lui Marin Simionescu-Râmniceanu se regăsesc în 
scrisorile adresate de Vasile Pârvan altor prieteni sau cărturari români. 

Din scrisoarea adresată lui Traian Bratu, 6 la 19 iulie 1907, 
aflăm că Marin Simionescu-Râmniceanu se afla la Manhein şi 

urma să se întoarcă la Berlin şi că cei trei prieteni erau membri ai 
Societăţii Academice a Studenţilor români din Berlin.7 

În octombrie 1905, Marin Simionescu-Rârnniceanu şi Vasile 
Pârvan lucrau " teribil /a teze . . .  câte 25 de ceasuri pe zi''8• Formularea 
sugerează imensul efort pe care viitorii mari cărturari români îl făceau 
pentru documentarea şi elaborarea tezelor lor de doctorat. ,,Dar nu 
acesta este lucrul cel mai greu", ţinea să sublinieze Vasile Pârvan, 
pentru setoşii de cunoaştere şi învăţătură tineri studenţi români. 

La 20 octombrie 1 907, concomitent cu pregătirea tezei de 
doctorat, Marin Simionescu-Rârnniceanu scria şi pentru revista 
,,Luceafărul" de la Sibiu, condusă de Octavian Tăslăoanu. Pregătea un 
răspuns la observaţiile acestuia pe marginea unui articol introductiv 
legat de "viitoarele studii de istorie de artă" care urmau a fi publicate în 
paginile acesteia. 

Cum prietenul său stăpânea şi utiliza până la perfecţie limba 

6 Traian Bratu (n. l 875) profesor de germană la Universitatea "AI.I.Cuza" Iaşi 

7 V. Pârvan, op. cit. ,p.46 - 48 

8 Ibidem, p.53 

85 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Dumitru Huţanu 

română, cum diferenta de bagaj cultural dintre Marin Simionescu
Râmniceanu şi Octavian Tăslăoanu era uşor sesizabilă, observaţiile 
acestuia i-au stâmit lui Vasile Pârvan o disimulată revoltă interioară şi, 
ca atare, notează cu o fină ironie: ,,Nu ştiu dacă există, pe tot pământul 
românesc (în afară de Scurtul) altcineva mai fanfaron decât Tăslăoanu 
în materie de direcţie a unei reviste. Bietul Marin, trebuie acum să 
aleagă între a pleca de la Luceafărul (ceea ce ar fi o izbândă pentru 
Ibrăileanu şi ai lui) şi între a se lăsa dădăcit de genialul. . .  cap 
universal al directorului revistei. "9 

La sfârşitul scrisorii din 3 decembrie 1907, în care Vasile Pârvan 
vorbeşte din nou despre lucrul intens la teze (,,Nu putem, bre, ne-am 
tâmpit prin specializare") sunt adăugate şi câteva rânduri ale lui Marin 
Simionescu-Râmniceanu către Traian Bratu. Îi trimite acestuia o pecete 
(cu iniţialele lui - n.n.) ,,spre a o pune pe cărţile mele" (cele pe care le 
va scrie - n.n.), aluzie uşor ironică la observaţiile lui Tăslăoanu, 
încheiată cu: ,,Nu cred că aici pluralul e tot din cusur de gramatică. "10 

Un an mai târziu, în octombrie 1908, ,,Marin e în plină . . .  
alergare pentru căsătorie, pentrucă-i o adevărată harababură. 
Căsătoria o face nu ministrul nostru [de la Berlin - n.n.] ci se face la 
oficiul stării civile nemţesc. Formalităţile sunt destul de plicticoase 
pentru cine nu-i cunoscut cu cineva de acolo" . 1 1  Preparative le aveau să 
se sfârşească după 1 noiembrie. 

Cu o stare materială mai bună, Marin Simionescu-Râmniceanu 
avea să-şi sprijine deseori prietenul, numai că, acum în preajma 
Crăciunului şi a nunţii, nu mai avea cum să-I ajute la tipărirea tezei de 
doctorat care costa 600 de mărci: ,,Marin nu poate să nu dea (adică nu 
pot să-i cer), deoarece el însuşi, din pricina arendaşului, n-are până la 
SfGheorghe nici o leţcaie şi a trebuit chiar acum să facă un împrumut 

9 Ibidem, p.54 şi unn. 

10 Ibidem, p.55 şi unn. 

11 Ibidem, p.63 - 64 
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şi să plece [în voiaj de nuntă - n.n.]"12• 
În aprilie 1909, "Marin scrie mult, dar deocamdată nu publică 

nimic deoarece ceea ce scrie e literatură, nu critică ori istorie de 
artă ". 13 

Acum, situaţia de acasă îl obligă pe Marin Simionescu
Râmniceanu să părăsească Parisul, să vină la Focşani, ,,aşezându-se la 
moşie, unde-şi face casă, spre a îngriji singur de pământ. Căci 
arendaşul a dat faliment, iar altul nu-i chip de găsit. "14 

În noiembrie 1909, Marin Simionescu-Râmniceanu se afla la 
Berlin unde urma să rămână o lună de zile. "Pe urmă se duce în Italia şi 
tocmai la mai se va întoarce iară încoace ". Adresa lui era: Imperial 
Pal ace. Hotel S.Margherita Ligure. Italia (Riviera). 15 

Cele mai valoroase informaţii despre Marin Simionescu
Râmniceanu dar, mai ales, privind comuniunea de sentimente, idealuri, 
idei dintre cei doi oameni de cultură, se regăsesc în corespondenţa dintre 
ei. Prietenia lor, lipsită de orice umbră, aşezată pe integritatea morală, 
pe adânca preţuire, pe respectul total nu numai interuman, ci şi, 
îndeosebi, pe planul superior al spiritului şi ideii, se regăseşte în toată 
splendoarea şi unicitatea ei în aceste scrisori. Şi aceasta chiar de la 
prima misivă. 

Din Berlin, la 3 1  decembrie 1 906, Vasile Pârvan îi scria lui Marin 
Simionescu-Râmniceanu, aflat la Paris: ,,Amândoi avem acelaşi ideal. 
Către această desăvârşire a sufletului meu cerc să mă apropii eu acum, 
îţi doresc şi ţie să ajungi cât mai repede acolo. Aşa spui şi tu, aşa spun 
şi eu ". 16 

La jumătatea lunii februarie 1907, din Berlin, Vasile Pârvan se 
preocupa de expedierea cărţilor şi lucrurilor lui Marin Simionescu-

12 Ibidem, p.65 - 66 

13 Ibidem, p.75 

14 Ibidem, p.77 

1 5  Ibidem, p.87,91 
1 6  Ibidem, Addenda - 8, p.345 
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Râmniceanu, la Paris. Îşi înştiinţa prietenul că transportul durează cam 
1 2  zile şi costă 1 50 de mărci şi că făcea eforturi să le trimită pentru că îi 
era milă ,,de bietele cărţi să stea un an de zile în hambarele dlui 
Warmath, în frig iarna, la umezeală primăvara şi la căldură vara. " 17 

1-a trimis cu mică viteză lucrurile cerute la Paris deoarece, pentru 
a le scuti de vamă, a trebuit să le catalogheze drept "obiecte de mutat", 
să se ducă personal la vamă, să deschidă cutiile şi să arate că sunt 

" obiecte de folosinţă uzate sau obiecte de studiu (cărţi tablouri)". 
Restul lucrurilor au rămas la gazdă care ,,s-a oferit să le ţină până la 
toamnă ". 18 

Cum prietenul său resimţea din plin strâmtorarea materială, Marin 
Simionescu-Râmniceanu i-a trimis 300 de mărci. Pentru gestul său, la 
12  februarie 1909, Vasile Pârvan îi mulţumea călduros. 19 

Cu lunga scrisoare din 6 martie 1 909, expediată din Berlin la 
Paris de Vasile Pârvan, pătrundem în universul lor spiritual şi cultural. 
Rândurile încep cu mărturisirea că "a ascultat pentru a treia oară 
Elektra" [opera lui Richard Strauss - n.n.] care "e infinită în adâncimea 
ei şi în bogăţia sufletului ce trăieşte în ea. " 

Trece apoi la un comentariu pe marginea unei scrisori primite de 
Ia Sandu Aldea în care acesta emitea păreri despre o schiţă a lui Marin 
Simionescu Râmniceanu, ce se aflau în dezacord cu ceea ce credea şi 
ştia el despre valoarea scrisului prietenului său. 

De aici şi câteva reflecţii şi atitudini pe care ţinea să i le spună şi 
lui Marin Simionescu-Râmniceanu: ,,Dacă ţi-aş trimite fără nici un 
comentar scrisoarea ce am primit de la Sandu, ar fi să fiu tot aşa de 
brutal ca el. " 

Se aştepta ca schiţa să nu-i placă lui Sandu Aldea, cel care "nu 
vede în artă decât forma" dar " că va fi aşa de puţin delicat încât să-mi 
spuie" că la Sămănătorul (căruia, aşa cum e, nu i-ar fi stat rău să mai 

17 Ibidem, Addenda - 1 2, p.35 1 

18 Ibidem, Addenda - 13 ,  p.353 

19 Ibidem, Addenda - 15, p.357 
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publice şi astfel de lucruri "neartistice " ca al tău) nu merge, îmi e 
aproape o insultă personală. Căci eu nu pot crede că, cu toată lipsa 
mea de talent critic, să fiu aşa de puţin perspicace, încât să nu pot face 
deosebirea elementară între un lucru publicabil şi unul nepublicabil. " 

Totuşi, încercând să înţeleagă raţionamentul lui Sandu Aldea, 
găseşte răspunsul: "Judecata lui Sandu mi-o explic dară în chipul 
acesta: ca toate temperamentele reliefat artistice, cum de altfel eşti şi 
tu, el înţelege o creaţie numai în felul cum ar crea el însuşi ceva din 
tema dată; precum tu poate ai fi respins felul lui de a trata subiectul 
tău, tot aşa lui nu-i place felul tău. Aş îndrăzni chiar să spun, acum, în 
legătura aceasta de idei, că înclinarea ta de a găsi cusururi în toate nu 
porneşte dintr-o nevoie critică, ci din contrazicerea pe care o ridica 
felul tău hotărât de a vedea ceva creându-se. " 

Respectându-le concepţiile artistice, dar înclinând şi apreciind 
scrisul prietenului său, Vasile Pârvan îndeamnă la păstrarea 
individualităţii fiecăruia: ,fără îndoială, atât Sandu cât şi tu sunteţi 
oarecum datori a vă păstra felul vostru de a fi: el formal şi tu spiritual. " 

Marin Simionescu-Rârnniceanu trebuie să-şi urmeze calea 
,,transfigurarea spirituală a artei" - altfel ar însemna să abdice ,,de la 
orice gustare ideală "20 a artei în general. 

Câteva zile mai tîrziu, Vasile Părvan îi scrie prietenului său o altă 
epistolă din care răzbate, cu acuitate, nevoia celor doi cărturari de a se 
regăsi, măcar prin scris, alăturea, o nevoie pregnant spirituală, dacă 
distanţa dintre Paris şi Berlin îi desparte fizic: " Ştiu că aştepţi 
nerăbdător scrisorile mele, precum eu pe ale tale. " Dar nimic nu poate 
înlocui confesiunea şi discuţia în doi: "Ştii, câte odată mă gândesc că 
guralivele noastre şedinţe din Berlin sunt totuşi de neînlocuit: cât de des 
ai simţit, ca şi mine, că scrisoarea trimisă cuprindea foarte puţin chiar 
din gânduri, necum din dispoziţia ta, că poate din ea lipsea tocmai ceea 
ce era cel mai important, căci, prins de atâtea idei pe care vrei să le 
aştemi repede pe hârtie, pierzi din câmpul momentan al memoriei 

20 Ibidem, Addenda - 1 8, p.364 - 365 
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gândul central pe care ai fi dorit cel mai mult să-I comunici." 
Subliniază efectul benefic al disputei în actul creaţiei lor: ,,De aceea, 
cred că pentru viitoarea noastră muncă şi creaţie va fi absolut necesar 
ca, cel puţin un timp oarecare pe an, să stăm în aceeaşi localitate spre a 
acumula căldură şi entuziasm pentru un an întreg. " 

Şi, sesizând o anume stare de spirit a proaspătului căsătorit stabilit 
vremelnic pe malurile Senei, continuă: ,,Simţ, de pildă, acum că aş putea 
să vă insuflu, la amândoi, pentru multă vreme, căldură şi încredere, 
dacă aş fi la voi; am destul loc în mine spre a face să se topească 
gândul glacial de la începutul scrisorii tale de azi. " 

Pentru amândoi scrisoarea, ca atare, nu poate avea decât efectul 

"unei bune dispoziţii " care ,,precum se întâmplă obişnuit în 
comunicările epistolare, cad uşor pradă uitării". Într-un fel, explică cu 
ceea ce-i scrisese Marin Simionescu-Râmniceanu despre ,,sănătos şi 
nesănătos în viaţă şi în artă", păreri similare pe care le aprobă 
,,necondiţionat", dar regretă că o asemenea temă n-o puteau dezbate în 
intimitatea lor spirituală: ,,Păcat numai că nu putem vorbi despre asta, 
căci vorbirea desleagă limba spiritului şi multe lucruri care mai înainte 
păreau ceţoase se luminează şi devin realitate palpabilă ". 

Interesant pentru orizontul cultural al lui Marin Simionescu
Râmniceanu este şi finalul scrisorii, în care Vasile Pârvan îi comunică 
ceea ce-i trimite la Paris: tablourile Papei şi cardinalului Rampalla cu 
specificaţia "unul «Fericiţi sunt cei săraci cu duhul» ", celălalt 
. .  Mâhnirea unui spirit ceresc care rătăceşte printre oameni", un articol 
despre expoziţia pictorului Marees, aprecierile berlineze .,despre 
dizertaţia mea ", o broşură a lui Bodnărescu, urmând să primească şi 
cărţile lui Bauer şi Shakespeare.21 

Revenind, în scrisoarea din 16 martie 1 907, asupra pictorului 
Marees, Vasile Pârvan ne oferă încă un crâmpei din concepţia istoricului 
de artă Marin Simionescu-Râmniceanu: ,Jn ce priveşte Marees, 
deosebirea noastră de vederi rezultă din contrastul prăpăstios al 

21 Ibidem, Addenda - 1 9, p.368 - 369 
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concepţiei noastre despre artă; tu zici întreaga artă este imperfecţiune 
(ş.a.) şi eu zic tocmai contrariul. De altfel, în ce priveşte pe Marees, nu 
ştiu dacă îţi mai aduci aminte de vizita noastră în Galeria Naţională, 
când tu aproape ţi-ai pierdut răbdarea voind să mă faci să văd, într-un 
tablou neclar a/ lui Marees, o faţă acolo unde eu nu puteam vedea decât 
un coif, tu aveai dreptate, dar pentru că ştiai deja că acolo e faţă nu un 
coif,· eu atunci vedeam întâi tabloul şi mă lăsam în voia ochilor care nu 
puteau vedea altceva".22 

Nevoia de comunicare spirituală greva atât de mult asupra 
existenţei celor doi prieteni încât Vasile Pârvan îşi extinde tematica 
discuţiilor asupra conţinutului propriului lor epistolar: "Cusurul pe 
care-I găseşti corespondenţei noastre de a fi de multe ori pedantă, din 
nenorocire nu e singurul, alte dăţi i-ai găsit tu, şi i-am găsit şi eu o 
mulţime altele. În astă seară, însă, voind a-ţi răspunde la scrisoarea din 
19 . . .  găsesc că cel mai mare cusur al corespondenţei e că e colosal de 
incomodă. " 

Şi se explică: ,,Eşti, de pildă, trupeşte rău dispus. . .  că ţi s-au 
strâmbat toate oasele stând în bibliotecă la făcut fişe dintr-un volum de 
alea de ridicat cu macaraua. . .  Totuşi, spiritual, eşti vioi şi, iarăşi să 
zicem, în cazul nostru, întinzându-te pe canapea, ori la pământ, în cea 
mai orizontală poziţie cu putinţă, ai fi în stare să întorci lumea pe dos 
cu paradoxele şi ideile ce-ţi vin aproape, nepoftite în cap. Pas acum de 
scrie, dacă poţi! " 

O temă ca "imperfecţiunea în artă", despre care-i scrisese Marin 
Simionescu-Râmniceanu, nu putea fi elucidată prin corespondenţă: "Ce 
priveşte însă, în general, desăvârşirea sau nedesăvârşirea în artă, ca 
atare, tu, Tată ceresc, amână această discuţie pentru când ne vom 
întâlni. Prin scris, aceasta ar deveni totuşi plictisitoare".23 

Că prietenia lor atinsese încă din tinereţe pragul identificării o 
probează scrisoarea din 19  aprilie 1909, când Vasile Pârvan 

22 Ibidem, Addenda - 20, p.370 - 37 1 

23 Ibidem, Addenda - 2 1 ,  p.372 - 373 
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reacţionează prompt la un moment de precaritate a sănătăţii lui Marin 
Sirnionescu-Râmniceanu, transmiţându-i, alături de recomandări, ceva 
din optimismul său: ,Jndispoziţia ta fizică îţi aduce gânduri mai negre 
decât se cade să aibă un om tânăr şi, slavă Domnului, încă destul de 
voinic ca tine. Prin urmare, dacă nu-ţi prieşte aerul Parisului, du-te în 
Bretania, la mare, cum aveai încă mai tjemult în gând, iar la toamnă, 
respectiv la iarnă, du-te la Fie sale ori cât mă priveşte (aşa aş face 
anume eu!) la Sorrento ori la Salerno. Şi, înainte de toate, nu mai boci 
ca o muiere! Atâta ipochondrie nu e cuviincioasă pentru cineva care 
vrea să-şi facă el viaţa iar nu să şi-o lase făcută de alţii. " 

Şi, păşind pe planul creativităţii, îl îndeamnă să mai dea ceva la 
,,Luceafărul" pentru că "ochii care nu se văd, se uită. Şi, dacă te şterg 
ăia de pe copertă, atunci pierzi orice contact cu publicul şi, cum şi aşa 
tu îl dispreţuieşti, atunci în adevăr n-ai mai scrie nimic! "24 

Cu o uşoară şi inofensivă ironie, după o săptămână, îi răspunde şi 
frământărilor lui conceptual-artistice: ,}n scrisoarea ta din urmă, scrie 
Vasile Pârvan, ai aerul unui amant supărat pe iubită că nu-l iubeşte 
destul de tare: eşti chiar atât de sigur că arta e o nenorocire pentru 
omenire? Considerând lucrurile mai liniştit şi mai rece decât faci tu în 
scrisoarea din urmă (unde, într-un loc, chiar tu singur vorbeşti de 
otravă ), eu nu pot vedea în artă decât singura posibilitate de a trăi 
frumuseţile vieţii şi ale naturii". 25 

Consideraţiile estetice aştemute pe hârtie de Marin Simionescu 
Râmniceanu despre opera lui Richard Strauss ,,Elektra", - sunt identice 
cu ale lui Vasile Pârvan. Rândurile acestuia confirmă încă odată, dacă 
mai era nevoie, unicitatea prieteniei lor până la identificarea spirituală: 
,,Entuziasmul cu care îmi scrii de Elektra, mi-a făcut aşa mare bucurie, 
ca şi cum aşi fi compus bucata. Judecata ta mai în amănunte se 
aseamănă, de asemenea, cu felul cum am simţit eu şi, ocazional, ţi-am 
scris. Deci, pe lângă plăcerea emoţiei estetice şi mulţumirea pentru noul 

24 Ibidem, Addenda - 26, p.378 - 379 
25 Ibidem, Addenda - 27, p.379 - 380 
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control al afinităţilor elective ce ne leagă şi ideal-intelectual". 26• 

Identificarea lor spirituală cuprindea, ca o componentă esenţială, 
disputa şi acceptarea ideilor şi concepţiilor fiecăruia. Un exemplu, 
istoria şi modul cum o priveau şi-i înţelegeau mersul şi sensul. 
Scrisoarea din 6 iunie 1 909 este semnificativă în acest sens. 

Cum Marin Sirnionescu se aştepta la o altă imagine şi evaluare a 
personalităţii lui Mare Aureliu în lucrarea lui Vasile Pârvan, acesta îi 
scrie: ,,mi-e teamă că o să fii deziluzionat cetind - după prefaţă - şi 
lucrarea însăşi. Ce ai vrea tu să ai a fost deja făcut de Renan." Şi mai 
departe: ,,Eu văd datoria istoriei într-un fel asemănător celei a artei; 
istoricul nu trebuie nici să moralizeze, nici să filozofeze [idee utilizată 
de Marin Simionescu-Rârnniceanu în scrisorile sale - n.n.], ci să expuie 
clar şi în înlănţuire logică faptele. "27 

După o săptămână revine asupra chestiunii şi, cunoscându-i 
concepţia despre istorie, Vasile Pârvan adaugă: ,,Discuţia asupra istoriei 
e greu s-o continuăm în scris. În vorbă am fi nu numai mai comozi, dar 

o • • • • • ,,28 poate ŞI mm puţm mtrans1genţ1. 
În iulie 1 909, Marin Sirnionescu-Râmniceanu se afla la Focşani. 

Omului mai puţin practic, rară înclinaţii administrativ-organizatorice 
într-ale agriculturii, situaţia moşiei îi crease o anume stare psihică 
destăinuită şi prietenului său. Vasile Pârvan, venit şi crescut în lumea 
satului, îl îmbărbătează: ,,Aşezarea ta la ţară nu e nici pe departe aşa de 
tragică precum neplăcerea începutului te face s-o crezi. Greu îţi va fi 
cel mult un an, până ce te-i face cunoscut cu oamenii şi împrejurările şi 
până ce ţi-i găsi un om în care să ai nădejde, pe urmă toate merg de la 
sine. 

Cunoscându-şi prea bine prietenul, Vasile Pârvan vede şi partea 
bună a lucrurilor, cu efectele benefice asupra cărturarului Marin 
Simionescu-Rârnniceanu: . .  Odihna spirituală de un an nu-ţi poate fi 

26 Ibidem, Addenda - 28, p.38 1 

27 Ibidem, Addenda - 30, p.384 

28 Ibidem, Addenda - 30, p.384 

93 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Dumitru Huţanu 

însă decât cu folos, liniştindu-te, «clasicizându-te». Pe urmă, când vei 
reîncepe a lucra, sunt sigur că te vei simţi ca renăscut". 

Acum îi reaminteşte un vis al lor care ne dă posibilitatea să intuim 
dimensiunea spirituală şi umană a prieteniei lor, conştientizată, dorită 
asemenea uneia intrată deja în istoria culturii europene: "Cu atât 
neexplicabilă mi se pare însă «lipsa ta de nădejde», cu cât doară 
amândoi pus�sem la cale, ca un scop «sublim», să ne aşezăm la ţară şi 
. . .  să reînoim pe Ghoethe-Schiller [aluzie la prietenia celebră a celor doi 
scriitori germani, consumată în bună parte la Weimar, în mijlocul naturii 
- n.n.]. Ai uitat deja acele planuri pe care le făceam cu aşa entuziasm şi 
nu puţin romantic? Eu nu le-am uitat şi nu le voi uita!! "29 

Desprins de lumea cărţilor, obligat să se ocupe în continuare cu 
gospodăria, Marin Simionescu-Râmniceanu continua să se lamenteze. 
De data aceasta, pentru a-1 convinge să iasă din această stare psihică, 
Vasile Pârvan, adresându-se cărturarului, apelează la experienţa unei 
personalităţi istorice: ,,Scrisoarea ta din urmă nu mi-a plăcut. Mare 
Aureliu zice: În orice împrejurare ne-ar arunca soarta, trebuie să ne 
arătăm bărbaţi şi să ne facem conştiincios datoria! " 

Ca prieten îi refuză asemenea epistole: ,,Scrie-mi, dar, numai 
când eşti dispus s-o faci: scrisorile din silă nu-mi plac, ele pun într-o 
poziţie falsă atât pe cel ce le scrie, cât şi pe cel ce le primeşte; prietenia 
noastră, sper, a ajuns în faza liniştită, când scrisorile sunt . . .  cu linişte 
aşteptate ". 30 

După numai două zile, Vasile Pârvan îi trimite o altă misivă. De 
data aceasta schimbă tonul şi registrul argumentelor. Apelează la o caldă 
ironie, la un ton glumeţ, optimist: ,,Dracu, pe care-I inviţi, în plictiseala 
ta nemărginită, să te ia, n-are ce face cu tine; are el ş-aşa destui iubitori 
de dispute în împărăţia lui. 

Pe de altă parte, în cer o apariţie nepieptănată (înţeleg religios
spiritual) ca a ta ar fi prea şocantă pentru populaţiafericiţilor spăşiţi şi 

29 Ibidem, Addenda - 35, p.390 

30 Ibidem, Addenda - 36, p.392 
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cu ochii totdeauna întorşi spre polul-nord, de acolo şi, cu lacrimi în 
ochi, ar ruga cuviincios îngeri de ambele sexe, pe SfPetru să te scoată 
afară din lăcaşul liniştii . . .  Nu-ţi rămâne, deci, decât să te împaci cu 
oamenii şi să-ţi alegi o carieră mai rodnică decât cea a salciilor 
plângătoare." 

Mai mult, cunoscându-i îndeaproape firea, Vasile Pârvan 
sesizează că nu politeţea (.,care mă revoltase") era cauza tonului 
pesimist al scrisorilor prietenului său, .,căldura şi melancolia te făcuse 
să-mi scrii aşa de nenatural şi greoi". În ultimă instanţă, îl acceptă cu 
specificaţia: , ,De aici, însă, până la iremediata: s-a sfârşit cu mine, din 
scrisoarea ta de azi. mai e cale lungă ". Regretă că nu-i alături de el, 
,.pentru a-ţi putea demonstra mai concret cât de insipid eşti cu 
disperarea ta din senin " .  Încheie pe acelaşi ton cald şi protector: , .De 
altminteri, înainte de a mă vizita tu la laşi, te voi vizita eu la Focşani, 
prepară-ţi cojocul de pe-acum, căci morala ce-i căpăta-o o să fie 
vrednică de brutalitatea ta. "31 

Cu scrisoarea din 27 august 1 909, dispare orice urmă de îndoială 
că prietenia lor, prin înălţimea şi consistenţa ei spirituală, rămâne unică 
în cultura română. Frumuseţea şi adâncimea înţelesurilor ei obligă la 
reproducerea fără nici un comentariu. 

"Pentru prieteneasca intenţie din ultima ta scrisoare îţi sunt 
recunoscător. Însă, în ceea ce priveşte consideraţia teoretică a 
prietemez noastre, se pare că ţi-a scăpat din vedere ceva important, 
dacă judeci toate scrisorile noastre (în timp) din acelaşi punct de 
vedere. 

Amândoi ne aflăm în anii creşterii noastre spirituale cele mai 
rapide. De trei ani, tu şi cu mine, am crescut considerabil: din păcate în 
direcţii diferite. Ceea ce odinioară putem înţelege din priviri şi din 
gesturi, astăzi nici prin explicaţii logice nu mai e posibil. 

Pare că astăzi fiecare din noi caută, aproape cu teamă, să-şi 
apere independenţa personalităţii sale: contradicţiile se ascut, aproape 

3 1  Ibidem, Addenda - 37, p.393 
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până la manifestări ostile (ca exemplu, sunt de menţionat: din partea 
mea scrisoarea despre Marees, din partea ta, scrisoarea cu privire la 
concepţia mea istorică). 

De aceea, cred, nu în .. Cultură ", ci în cultul comun al /dealului -
cu toate că de ordin general - stă forţa care ne obligă , cu toate acestea 
să ţinem unul la altul şi e bine aşa căci, dacă ne-am părăsi reciproc, 
atunci poate n-am mai crede deloc în nobleţea semenilor noştri. Astfel 
învăţăm, prin stimă reciprocă, să nu disperăm de speţea umană. 

Şi aceasta e infinit mai valoros decât divergenţele ce ne 
separă. "32 

În toamna lui 1909, Marin Simionescu-Râmniceanu îl ruga pe 
Vasile Pârvan să-i remită scrisoarea în care-şi expusese concepţia sa 
despre istorie şi literatură. Preţuind-o pentru valoarea avută în definirea 
personalităţii prietenului său, îi răspunde: 

"Dragă Marine. Fiindcă ţin să am scrisoarea ta despre istorie în 
colecţie şi nu vreau s-o expun la pierdere pe drum, îţi copiez aici, 
întocmai, partea dorită. " 

Urmează un fragment al scrisorii care capătă, pentru noi, o 
importanţă deosebită, oferindu-ne parte din concepţia despre artă, în 
general, despre literatură, în special, a viitorului exeget Marin 
Simionescu-Râmniceanu. 

După ce se întreabă "oare orice făcut [în înţeles de lucrare - n.n.] 
cu adevărată intensitate - de zid - nu e aşa cum îl facem noi?" îşi 
exprimă credinţa că ,,dacă noi ne punem inima într-un lucru, el va avea, 
ca atare preţ pe lângă ceva consacrat drept altfel". 

Pentru a-şi verifica aserţiunea apelează la ,,ajutorul universal" -
literatura. ,,Literatura, romanul sau nuvela de pildă - scrie Marin 
Simionescu-Râmniceanu - e consacrată artistic numai obiectiv", dar, 
crede, ,,dacă ar veni Eul ăla mare [Eul creator - n.n.] care întoarce 
lumea din rostogolea/a ei, romanul sau nuvela ar putea deveni 
subiectivă fără să piarză nimic. 

·'2 Ibidem, Addenda - 39, p.396 
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Obiectiv absolut e numai arta boemilor, aceea care se place pe 
sine însăşi . . . arta mare e subiectivă, o realitate sporită cu sufletul 
artistului ". Ca argument apelează la Shakespeare: "eroii lui sunt ai lui, 
realitatea sa. Nu groparul vorbeşte în Hamlet, aşa cum vorbeşte, ci 
Shakespeare, Shakespeare ca gropar. Aşa judec eu. Greşeala ce se face 
astăzi în considerarea artei este că ea e judecată după boemi." 

Trece apoi pe planul istoriei, unde se deosebeşte în evaluarea şi 
scrierea ei, de prietenul său Vasile Pârvan. Crede că "istoria e privită ca 
o colecţie indiferentă de ştiri şi atâta tot." Este adeptul lui Macaulay 
care "a spus o vorbă minunată . . .  să scrii numai despre ceea ce trebuie 
să lauzi din toată inima ". Înţelegem, prin această referire, că Marin 
Simionescu Râmniceanu era adeptul analizei şi interpretării istoriei 
pentru că "trebuie să-ţi predici ideile." 

,.Istoria se va înoi şi ea odată", scrie el, îndemnându-şi prietenul: 

"Orientează-te după tine, nu după ce trebuie să fie şi atunci vei deveni 
înoitor. Eternitatea se perpetuează în inovatori (creatori - n.n.), 
lucrătorul (participantul la istorie - n.n.) o întrerupe doar prin 
tradiţie ". Şi încheie cu o frază, aparent banală, dar cu un adânc înţeles 
filozofic: "Astăzi am chef să arunc, cu gesturi mari, obiecte/ele de pe 
masă [a se înţelege evenimentul istoric - n.n.], rămânând ideea 

- A 1 " 33 purtata-ntranse e . · 
Că pentru Vasile Pârvan singura prietenie, cu adevătat adâncă, 

frumoasă, sinceră şi de reazem sufletesc, era cu Marin Simionescu
Râmniceanu şi soţia sa, o probează ultima scrisoare la care ne referim: 
,,Da, dragă Marine, voi sunteţi singurii la care Pârvan, rămas iarăş, ca 
de demult, fără tovarăş de viaţă [îi decedase soţia, Silvia - n.n.] voi găsi 
întotdeauna şi înţelegere şi iubire, şi, când o fi să fie prea obosit, pe 
cine să-i închidă ochii. "34 

Şi numai după un deceniu, ros de boală, presimţindu-şi trecerea în 
nefiinţă, nimănui altcuiva decât prietenului său avea să-i încredinţeze 

33 Ibidem, Addenda - 42, p.398 - 399 

34 Ibidem, Addenda - 48, p.403 
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îndeplinirea dispoziţiilor sale testamentare: 
, .3. Toate actele, hârtiile, manuscriptele, fişele, notiţele, scrisorile 

particulare etc vor fi luate în primire de prietenul meu Marin 
Simionescu Râmniceanu care va arde tot, cu cea mai mare grijă. 

De asemenea, va arde amintirile de la soţia mea, găsite în biroul 
meu de la muzeu, saltarele din dreapta. 

5. Ceasul tneu rămâne amintire lui Marin Simionescu Râmniceanu 
împreună cu fotoliul şi măsuţa ce mi-au fost dăruite de şcolarii mei. 

6.Rog, atât pe Marin Simionescu Râmniceanu cât şi pe oricare 
dintre prietenii sau cunoscuţii care s-ar afla întâmplător în posesia 
vreunor manuscripte, scrisori etc. de la mine, să nu le publice după 
moartea mea, ci să le ardă. 

Pentru tot ce aş fi uitat să hotărăsc aici, rog pe Marin Simionescu 
Râmniceanu să decidă cum va crede el mai bine de cuviinţă. "35 

Firesc, nici Marin Simionescu-Râmniceanu, nici ceilalţi oameni 
de cultură sau prieteni care au deţinut scrisori şi manuscrise ale 
savantului nu le-au putut arde. 

Graţie gestului lor, imaginea omului şi cărturarului Vasile 
Pârvan s-a păstrat în întreaga-i strălucire, cu o luminozitate care a 
străbătut şi va străbate timpul şi spaţiul. 

În ce ne priveşte, ne-a oferit posibilitatea să regăsim în 
corespondenţa sa frânturi din viaţa şi gândirea cărturarului focşănean 
Marin Simionescu-Râmniceanu. 

Nu-i mult dar sperăm să folosească în viitor celui care, cu trudă, 
onestitate şi competenţă, se va opri asupra operei sale care încă-şi mai 
aşteaptă exegetul. 

35 Ibidem, p.327 - 328 

98 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


